
دبیرستان علامه حلی تهران

1.گزینه 1

 

-گزینه 2-1394-سخت

ابتدا نمودار رابطه را با ترسیم مرزهاي آن را رسم می کنیم. 2.گزینه 3
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سپس تقاطع خطوط  و  را با ناحیه ي مورد نظر به دست می آوریم که  عضو دارد.
روش دوم:

کلا  مقدار دارد 

-گزینه 2-1393-متوسط

3.گزینه 3

مي دانيم:

 
-گزینه 2-1393-متوسط

4.گزینه 1 ابتدا ماتریس رابطه ي   را می نویسیم:
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صفحه 2

 
 

 
 

 
راه سریع تر یافتن  

ام   می توانیم. در ستون هایی که  حضور داشت، سطرهاي متناظر با همان ستون ها را با هم جمع می کنیم و براي به دست آوردن سطر  

 
ام   قرار می دهیم. به عنوان مثال: به جاي سطر  

 

-گزینه 2-1393-متوسط

 
رابطه ي روبه رو داراي خاصیت بازتابی نیست زیرا همه رئوس طوقه ندارند. 5.گزینه 2

 
خاصیت تعدي هم ندارد:   اما  

 
خاصیت تعدي از روي ماتریس هم می توان تشخیص داد:

 

 
مشخص است که   است حال آن که براي برقراري خاصیت تعدي باید   باشد.

 
نکته:

 
اگر رابطه ي   داراي خاصیت بازتابی باشد،   است.

 
اگر رابطه ي   داراي خاصیت تقارنی باشد،   است.

 
اگر رابطه ي   داراي خاصیت تعدي باشد،  است.

 
اگر رابطه ي   داراي خاصیت پادتقارنی باشد،   است.

 
: روش سریع به دست آوردن  

 

-گزینه 2-1393-متوسط

اگر هیچ یک از زوج هاي مرتب رابطه داراي مؤلفه ي اول یک نباشد، یعنی سطر اول ماتریس متناظر با رابطه  تماماً صفر است. حداکثر 6.گزینه 3
عضوهاي رابطه ي پاد تقارنی هنگامی است که تمام عناصري به فرم  (یعنی عناصر قطر اصلی یک باشند) و در ضمن از بین هر یک از

 
زوج هاي مرتب،  و  دقیقاً یکی در رابطه حضور داشته باشد. یعنی تمام قطر اصلی و مثلاً عناصر زیر قطر اصلی یک باشند.

البته عنصر روي قطر و در سطر اول صفر است، �س حداكثر تعداد اعضا برابر است با:

-گزینه 2-1393-متوسط
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صفحه 3

براي این که R داراي خاصیت بازتابی باشد. باید همه ي اعضاي به صورت  را داشته باشد، اما براي تخریب سه خاصیت دیگر از 7.گزینه 4
سه زوج مرتب  استفاده می کنیم. زوج هاي  خاصیت پاد تقارنی را تخریب می کنند. زوج 

خاصیت تقارنی را از بین می برد و زوج هاي  (با توجه به عدم وجود زوج  خاصیت تراگذري را تخریب می کنند. لذا

 
حداقل اعضاي مورد نیاز براي این منظور  زوج به صورت   و سه زوج مرتب فوق هستند. یعنی حداقل به  زوج مرتب نیاز است.

 
 
تذکر: رابطه R روي مجموعه n عضوي A فقط بازتاب باشد. حداقل  عضو دارد.

-گزینه 2-1393-سخت

 
نکته: فرض کنیم رابطه اي روي مجموعه ي  n عضوي  A و M  ماتریس نمایش آن باشد. در این صورت داریم: 8.گزینه 4

 
 R بازتابی است، اگر و تنها اگر  

 
R  متقارن است، اگر و تنها اگر  

 
R  ترایایی است، اگر و تنها اگر  

 
R  پادمتقارن است، اگر و تنها اگر  

با توجه به نکته ي فوق، منظور سؤال تعداد روابط متقارن و پادمتقارن روي یک مجموعه ي 5 عضوي است. رابطه اي که هم متقارن و هم پادمتقارن

 
باشد فقط می تواند طوقه داشته باشد،  بنابراین:

  تعداد روابط  

-گزینه 2-1394-متوسط

 
از این که  نتیجه می گیریم   و  ماتریس رابطه ي بازتابی است. 9.گزینه 2

 
از این که  نتیجه می گیریم  ماتریس رابطه ي پاد متقارن است.

 
پس در واقع در این سؤال تعداد روابط بازتابی و پاد متقارن روي یک مجموعه ي  عضوي مورد پرسش قرار گرفته که برابر است با:

 
نکته: تعداد روابط بازتابی و پاد متقارن روي مجموعه ي  عضوي  برابر است با:  

-گزینه 2-1393-متوسط

ماتریس نمایش رابطه ي R  یک ماتریس   است. تعداد حالت هاي ممکن براي هریک از درایه هاي این ماتریس را بررسی 10.گزینه 3

 
می کنیم:

 
عناصر روي قطر اصلی هریک  حالت دارند (عضو رابطه باشند یا نباشند)، پس در کل   حالت دارند.

 
براي عناصر غیر واقع بر قطر اصلی، یعنی عناصر به فرم   که در آن   ، داریم:

 
 یا  یا 

یعنی عناصر متناظر قطر اصلی نسبت به هم  وضعیت دارند.

بنابراين عناصر غير واقع بر قطر اصلي، در كل   حالت دارند.
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درنتیجه تعداد روابط پادمتقارن روي مجموعه ي A  برابر است با:  

-گزینه 2-1394-متوسط

11.گزینه 4 اگر گراف معادل با یک رابطه ي هم ارزي رسم شود، هر یک از کلاس هاي هم ارزي یک بخش جدا از هم گراف حاصل است. اما چون
هر کدام از کلاس هاي هم ارزي، ضرب دکارتی افراز متناظر در خودش است، هر یک از زیر گراف هاي حاصل، یک گراف جهت دار کامل است.(گراف

جهت دار را کامل نامیم هرگاه همه رئوس داراي طوقه بوده و در هر بخش همه یال ها ي جهت دار موجود باشند  در واقع اگر  عضو داشته باشیم
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صفحه 4

ضمن  آن که هر چه تعداد کلاس هاي هم ارزي بیشتر و تعداد اعضاي کلاس ها کمتر باشد، تعداد زوج  مرتب هاي نظیر رابطه کمتر خواهد بود. در

 
این جا رابطه  ،  مجموعه ي نظیرش را به دو کلاس هم ارزي سه و دو عضوي افراز کرده است.

(در واقع  یال باشد داشته باشم در وضعیت موجود  بال داریم پس باید  یال به آن اضافه کنیم) 

نکته: اگر  افراز متناظر با رابطه ي هم ارزي R باشد، رابطه ي R به صورت   و 

 
تعداد اعضاي آن به صورت  است.

-گزینه 2-1393-متوسط

 
12.گزینه 2 با توجه به رابطه ي داده شده، ماتریس M به صورت  است. یعنی تنها  عضو آن قابل تغییر است.

براي آن که M بازتابی نباشد، باید قطر اصلی به صورت   باشد، حال براي تخریب خاصیت تقارنی یا باید درایه ي 

 باشد. در این صورت درایه هاي   و   کاملاً دلخواه هستند یعنی با هم  حالت دارند یا اگر 
است، باید  باشد که این حالت نیز به  صورت امکان پذیر است (یکی صفر و دیگري یک باشد) لذا جمعاً در  حالت این رابطه

 
نه بازتابی و نه تقارنی است.

-گزینه 2-1393-سخت

این رابطه وقتی وجود دارد که مؤلفه هاي دوم مساوي باشند. چون مؤلفه هاي دوم از مجموعه ي  عضوي  هستند، پنج کلاس 13.گزینه 2
مختلف به وجود می آید.

-گزینه 2-1394-متوسط

14.گزینه 2

،  و  هستند، مجموع آن ها حداقل   و حداکثر   می باشد و  حالت  ،  ، چون مؤلفه هاي اول و دوم، هر دو، 

 
مختلف دارد، پس  کلاس هم ارزي داریم.

-گزینه 2-1394-سخت

 
15.گزینه 3 اگر گراف متناظر رابطه بخواهد داراي خاصیت بازتابی باشد، باید همه ي رأس ها طوقه داشته باشند.

 
اگر گراف متناظر  رابطه بخواهد داراي خاصیت تقارنی باشد، باید همه ي یال ها دو طرف باشند.

اگر گراف متناظر  رابطه بخواهد داراي خاصیت تراگذري باشد، باید اگر از   به   و از   به   یال داشته باشیم . از   به   نیز یال داشته

 
باشیم. گزینه ي 3 بازتابی و متقارن است، اما متعدي نیست:

   ولی  
-گزینه 2-1393-متوسط

 
نکته: اگر  ، ماتریس نظیر رابطه  باشد، آن گاه: 16.گزینه 3

 
باتوجه به گراف داده شده، اعضای  را می نو�سیم:

 
حال برای به دست آورده تعداد اعضای رابطه  از نکته بالا استفاده می کنیم:

بنابراین تعداد اعضای رابطه  برابر با  است.

34
2

1

-گزینه 2-1395-آسان

نکته: فرض کنید ماتریس هاي  و  از اندازه ي  باشند. در این صورت  کوچک تر  یا مساوي با  17.گزینه 1

 
، هرگاه به ازاي هر  و  داشته باشیم:  است 
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صفحه 5
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چون  متقارن است، پس کافی است تعداد حالت هایی را که درایه هاي بالا و روي قطر اصلی می توانند داشته باشند (درایه هایی که با نماد 
. نمایش داده شده است)، محاسبه کنیم که برابر است با: 

-گزینه 2-1396-متوسط

ماتریس این رابطه یک ماتریس  است. براي این که این رابطه داراي  عضو باشد؛ باید همه ي درایه هاي روي قطر اصلی  18.گزینه 1
باشند، همچنین باید از هر زوج درایه متقارن نسبت به قطر اصلی، دقیقاً یک درایه برابر  باشد. بنابراین درایه هاي روي قطر اصلی  حالت دارند و

 
هر زوج درایه ي متقارن نسبت به قطر اصلی  حالت دارد. بنابراین تعداد روابط با خاصیت گفته شده برابر است با: 

-گزینه 2-1395-متوسط

نکته: فرض کنیم ماتریس هاي صفر و یک   و   از اندازه  باشند. گوییم  کوچک  19.گزینه 2

 
تر از یا مساوي با  است و می نویسیم  ، هرگاه به ازاي هر   و   داشته باشیم:  

 
نکته: رابطه  بازتابی است، اگر و تنها اگر  

 
نکته: رابطه  پاد تقارنی است، اگر و تنها اگر  

باتوجه به نکات بالا، با�د تعداد رابطه های بازتابی و �اد تقارنی با  عضو روی مجموعه  را به دست بیاور�م.

M(R (=

1
1

1
1 4 4

 
عضو دیگر برابر است با: تعداد حالات انتخاب 

 
) با هم انتخاب شده اند)- (تعداد حالات انتخاب  مؤلفه از  مؤلفه) , ) و ( , (تعداد حالاتی که دو عضو (

 
 

بنابراین تعداد روابط مورد نظر برابر  است.
-گزینه 2-1395-سخت

مجموعۀ  عضوي را به صورت  در نظر می گیریم. در این صورت براي افرازي که دقیقاً شامل یک مجموعۀ  20.گزینه 3

 
عضوي باشد، دو حالت امکان پذیر است:

  تعداد  (ب    یا      تعداد  (الف

 
بنابراین تعداد افرازهاي مورد نظر برابر است با:  

-گزینه 2-1396-متوسط

 
نکته: اگر رابطۀ  بازتابی باشد، آن گاه   هم بازتابی است. 21.گزینه 3

 
نکته: اگر رابطۀ  متقارن باشد، آن گاه   هم متقارن است.

 
نکته: اگر رابطۀ  ترایایی باشد، آن گاه   هم ترایایی است.

 
دقت کنید که اگر  پادمتقارن باشد، آن گاه لزومی ندارد که   هم پادمتقارن باشد. مثال نقض:

 
 پادمتقارن است، ولی  پادمتقارن نیست (زیرا  )

<< M(R) ⇒ M(R) =

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
0
0
0

0
1
0
0

0
1
0
1

0
0
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

(2, 3) ∈ R (3, 2) ∈ R− →−−−−
Rمتقارن

(4, 3) ∈ R (3, 4) ∈ R− →−−−−
Rمتقارن

R□

26

4 × 4101
11

2× =14 26 26

A = [ ]aij m ×nB = [ ]bij m×nm×nA

BA ≪ B1 ≤ i ≤ m1 ≤ j ≤ n≤aij bij

RI ≪ M(R)

RM(R) ∧ (R) ≪ IMT

6A

2
abba212

=( )−( )= 66 − 6 = 6012
2

6
1

60

5{a, b, c,d,e}2

= = 10
( )( )( )( )5

3
3
1

2
1

1
1

3!
↓

جایگشت 3 مجموعۀ تک عضوي

⋆⋆ ⋆ ⋆ ⋆=( )( )= 105
2

3
3

⋆⋆ ⋆ ⋆ ⋆

10 + 10 = 20

RROR

RROR

RROR

RROR

R = {(1, 2), (2, 3), (3, 1), (1, 1)} ⇒ ROR = {(1, 3), (3, 1), (2, 1), (1, 2), (3, 2)}

RROR(1, 3), (3, 1) ∈ ROR
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بنابراین گزینه   پاسخ است.

-گزینه 2-1396-آسان

 
نکته: اگر  رابطه اي روي مجموعه  باشد، آن گاه: 22.گزینه 2

 
الف)  بازتابی است، اگر به ازاي هر   داشته باشیم  

 
ب)  تقارنی است. اگر از    نتیجه شود  

 
پ)  پادتقارنی است، اگر از   و   نتیجه شود  

 
ت)  تعدي (تراگذري) است، اگر از   نتیجه شود  

 

 

1بنابراین  فقط خواص تقارنی و تعدی را دارد. 2

3 4
-گزینه 2-1395-متوسط

23.گزینه 2
 : نکته

، پس باید  تا رابطه ي  پاد تقارنی شود، بنابراین ماتریس رابطه ي  به شکل چون 

 
زیر است:

2 32 3

2 3

3

0 2
0 2

2

هر یک از درایه هاي روي قطر اصلی  حالت دارند. همچنین هر زوج از درایه هاي متقارن نسبت به قطر اصلی  حالت دارند؛ به جز  و 
که  حالت دارند ( یا صفر)، زیرا  و  است، بنابراین تعداد رابطه هاي مورد نظر برابر است با: 

-گزینه 2-1396-سخت

نکته: ماتریس هاي   و  مفروض اند. گوییم  کوچک تر از یا مساوي با  است و می نویسیم  24.گزینه 3

 
، هرگاه به ازاي هر   و  داشته باشیم:  

 
 ابتدا ماتریس متناظر با گراف را تشکیل می دهیم: 

3

RA

Ra ∈ A(a,a) ∈ R

R(a, b) ∈ R(b,a) ∈ R

R(a, b) ∈ R(b,a) ∈ Ra ≃ b

R(b, c) ∈ R, (a, b) ∈ R(a, c) ∈ R

M(ROR) = M(R) ⊙M(R)

M(R) = ⇒ M(ROR) = ⊙ =

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
1
0
0

1
0
0
0

0
0
0
0

0
0
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
1
0
0

1
0
0
0

0
0
0
0

0
0
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
1
0
0

1
0
0
0

0
0
0
0

0
0
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
1
0
0

1
1
0
0

0
0
0
0

0
0
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⇒ ROR = {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)}

ROR

M( ∪ ) = M( ) +M( )R1 R2 R1 R2
(1, 2), (2, 3) ∈ R1(2, 1), (3, 2) ∉ R2∪R1 R2R2

M( ) =R2

23a12a23
21= 0a21= 0a32×26 34

A = [ ]aij m×nB = [ ]bij m×nAB

A ≪ B1 ≤ i ≤ m1 ≤ j ≤ n≤aij bij
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نکته: توان دوم ماتریس   را به صورت زیر تعریف می کنیم:

 

 

 

) بنابراین تعداد ماتریس هایی مانند  که در شرط   صدق می کنند، هر یک از  درایه ي مشخص شده دو حالت دارند ( یا 
برابر است با: 

-گزینه 2-1395-متوسط

 
ماتریس این رابطه یک ماتریس  است. چون رابطه باید متقارن و  عضوي باشد، دو حالت امکان پذیر است: 25.گزینه 3

 الف) دو درا�ه از بالای قطر اصلی و دو درا�ۀ نظیر آن ها از �ایین قطر اصلی  و بقیۀ درا�ه ها صفر باشند. تعداد رابطه ها در

 
این حالت برابر است با: 

 
 

 ب) �ک درا�ه از بالای قطر اصلی، �ک درا�ۀ نظیر آن از �ایین قطر اصلی و دو درا�ه از قطر اصلی برابر  و بقیۀ درا�ه ها صفر

 
باشد. تعداد رابطه ها در این حالت برابر است با:  

 

 
بنابراین تعداد کل روابط مورد نظر برابر است با:  

-گزینه 2-1396-متوسط

 
نکته: تعداد روابط هم ارزي روي یک مجموعه براساس تعداد اعضاي مجموعه به صورت زیر است: 26.گزینه 4

 
تعداد روابط هم ارزي شامل  و  و فاقد  برابر است با:

( ) - (تعداد روابط هم ارزي شامل  (تعداد روابط هم ارزي شامل 

 
 ( (تعداد روابط هم ارزي روي مجموعه ي  عضوي 
 ( (تعداد روابط هم ارزي روي مجموعه ي  عضوي 

 
-گزینه 2-1396-سخت

 
نکته: اگر رابطه ي هم ارزي  مجموعه ي  را به کلاس هاي هم ارزي  افراز کند، آن گاه:  27.گزینه 2

 
 و 

؛ بنابراین باتوجه به نکته ي بالا، افراز متناظر با این رابطه به چون ماتریس مجاورت رابطه ي  داراي  عضو است، پس 

 
صورت زیر است:

 
در نتیجه کافی است تعداد راه هاي ممکن براي افراز یک مجموعه ي  عضوي به دو مجموعه ي  عضوي را بیابیم که برابر است با:

M =

a

b

c

d

⎡

⎣
⎢⎢⎢

0
1
0
0

1
0
1
0

0
0
0
0

0
1
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

M = [ ]mij n×n

=M(2) [ ⊙ + ⊙ + ⋯ + ⊙ ]mi1 m1 mi2 m2j min mnjn×n

= M ⊙M = ⊙ ±M(2)

⎡

⎣
⎢⎢⎢

0
1
0
0

1
0
1
0

0
0
0
0

1
0
1
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⎡

⎣
⎢⎢⎢

0
1
0
0

1
0
1
0

0
0
0
0

0
1
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

= ≪ A ⇒ A =

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
0
1
0

0
1
0
0

0
0
0
0

1
0
1
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
□

1
□

□

1
□

□

□

□

□

□

1
□

1
□

⎤

⎦
⎥⎥⎥

1110A≪ AM(2)

211

3 × 34
1

( )= 33
2

1

( )( )= 93
1

3
2

3 + 9 = 12

تعداد اعضاي مجموعه
تعداد روابط هم ارزي

1
1

2
2

3
5

4
15

5
52

(f, b)(b,e)(a, c)

(a, c), (b,e), (f, b)(b,e), (f, b)

4{a, c,d, }b,e,f=

3{ ,d, }a, c b,e,f−

15 − 5 = 10= ===
نکته

RA, , ⋯ ,A1 A2 An

R = ( × ) ∪ ( × ) ∪ ⋯ ∪ ( × )A1 A1 A2 A2 An An|R| = + + ⋯ +∣∣A1∣∣
2 ∣∣A2∣∣

2
| |An

2

R8|R| = + = 822 22

→ { , }∗∗ 
A1

∗∗ 
A2

{∗, ∗}  
A1

{∗, ∗}  
A2

42
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دقت کنید  جایگشت مجموعه هاي  و  است که تأثیري در افراد ندارد؛ زیرا  و  یک افراز محسوب می شوند.

 
بنابراین کل حالات را بر  تقسیم می کنیم.

-گزینه 2-1395-متوسط

28.گزینه 2
چون  با  فرقي ندارد،  مجموعه اي  عضوي است.

 
، پس عدد  در  و  مشترك است و  دو عضو دارد، در نتیجه: همچنین 

-گزینه 2-1394-متوسط

29.گزینه 1

 

 

 
مي دانيم:  �س:  

-گزینه 2-1393-متوسط

30.گزینه 2

 
 

 
پس:

-گزینه 2-1393-متوسط

31.گزینه 1

يك عضو دارد.

-گزینه 2-1394-متوسط

32.گزینه 3

 
راه حل اول) نكته: در ماتريس مجاورت نظير يك گراف جهت دار،اگر از رأس i ام به رأس j ام يال وجود داشته باشد، 

 
درايه ي سطر i ام و ستون j ام در ماتر�س مجاورت برابر �ک و در غیر این صورت صفر است

  ماتريس مجاورت گراف داده شده را تشكيل مي دهيم:

 
بنابراین تعداد صفرهاي ماتریس مجاورت برابر  است.

راه حل دوم) هریک از یال هاي جهت دار، نظیر یک درایه ي  در ماتریس هستند، حال با توجه به این که ماتریس مجاورت این رابطه  درایه
دارد، نتیجه می گیریم:

  تعداد یک ها  تعداد کل درایه ها  تعداد صفرها
-گزینه 2-1394-آسان

 
نکته: رابطه ي  R که روي مجموعه ي  A تعریف شده است را در نظر می گیریم: 33.گزینه 4

 
R  بازتابی است، هر گاه به ازاي هر   ، داشته باشیم:  

 
R  متقارن است، هرگاه اگر   ، داشته باشیم:  

 
R  پاد متقارن است، هر گاه اگر   ، داشته باشیم:  

R  ترایایی (تراگذري، متعدي) است، هر گاه اگر  ، داشته باشیم:  

( )( )= 31
2!

4
2

2
2

2!A1A2{ , }A1 A2{ , }A2 A1
2!

{1 , 2}{2 , 1}A3A = {1 , 2 , {1 , 2}}

B = {0 , 1 , −1}1ABA−B

|A× (A−B)| = |A||A−B| = 3 × 2 = 6

A×B = C ×D A = C , B = D− →−−−−−−−−−−
A , B , C , D≠∅

(A−B) ×B = A× (B−A) ⇒{ ⇒ A∩B = ϕ
A−B = A

B = B−A

Δ = AΔBA
′

B′Δ = A∪BA
′

B′
Δ = AΔB = (A∪B) − ( ) = A∪BA

′
B′ A∩B

∅

|A| = 6 , |A∩B| = 2 ⇒ |A−B| = |A| − |A∩B| = 4
|(A−B) ×B| = |A−B||B| = 20 ⇒ 4 × |B| = 20 ⇒ |B| = 5

|B−A| = |B| − |B∩A| = 5 − 2 = 3 ⇒ |(B−A) ×A| = |B−A||A| = 3 × 6 = 18

A = {2k− 1|k = −1, 1, 0} B = {x ∈ R|x = −1, 0, 1}

{A = {2(1) − 1 , 2(0) − 1 , 2(−1) − 1} = {1 , −1 , −3}

B = {−1 , 0 , 1}
⇒ |(A−B) × (B−A)| = |A−B| × |B−A| = {−3} × {0} = {(−3 , 0)}

a

b

c

d

⎡

⎣
⎢⎢⎢

1
0
1
0

0
0
0
1

1
0
1
0

0
1
0
0

⎤

⎦
⎥⎥⎥

a b c d

10
142

= 16 − 6 = 10–=

a ∈ A(a , a) ∈ R

(a , b) ∈ R(b , a) ∈ R

(a , b) , (b , a) ∈ Ra = b

(a , b) , (b , c) ∈ R(a , c) ∈ R
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: فقط : ترایایی و پاد متقارن است. گزینه ي  :   ولی   بنابراین ترایایی نیست. گزینه ي  گزینه ي  و 

 
ترایایی است.

-گزینه 2-1394-متوسط

 
اگر اعضاي این رابطه را بنویسیم، خواهیم داشت: 34.گزینه 3

 
چون زوج  وجود ندارد. دو خاصیت بازتابی و تعدي تخریب شده است. علت تخریب خاصیت تعدي این است که:

-گزینه 2-1393-متوسط

12(a , b) , (b , c) ∈ R(a , c) ∉ R34

R = {(1 , 1) , (1 , 2) , (1 , 3) , (2 , 1) , (2 , 2) , (2 , 3) , (3 , 1) , (3 , 2)}

(3 , 3)

3R1 , 1R3 ⇒ 3R3


